

## SUBSCRIPCION

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre  
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.  
En el extranjero. . . . 1,25 ídem.  
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Administración  
CORRILLO, NÚM. 1.  
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 23 de Octubre de 1909.

NÚM. 106.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

## Ni contigo... ni sin tí...

De la extensa información que acerca de la actual crisis damos en el presente número, podrán deducir fácilmente nuestros lectores que los males gravísimos, que nos aquejan, y los mayores que tememos, con sobrado fundamento, no han hallado remedio en el gobierno que se vá, ni mucho menos puede confiarse en que han de ser remediados por el que viene.

Unos y otros son adoradores empedernidos de unos mismos principios, engendradores de toda clase de calamidades, porque atacan en lo más hondo á las bases sobre que debe descansar una sociedad bien organizada.

Amantes todos los liberales, lo mismo aquellos que á secas se dan este nombre, como aquellos que quieren temperarlo con el título de conservadores, defendiendo que cada ciudadano tiene el derecho de pensar, escribir y enseñar, cuanto le venga en mientes, sin otra limitación que la de llevar á la práctica sus doctrinas, cuando éstas sean contrarias al orden ó á las instituciones que rigen á la nación, se ven en la absoluta necesidad, si han de ser lógicos, de permitir que se establezcan y funcionen escuelas, donde á los alumnos se inculque que cuanto venimos creyendo hasta hoy, desde hace veinte siglos, ha sido un cúmulo de errores, que ahora debemos abandonar: que Dios es un espantajo, del cual se debe prescindir; que es farsa cuanto se nos dice sobre la providencia que cuida del Universo; que no hay premios y penas futuros; que todo concluye aquí abajo, y por consiguiente, que todos y cada uno tienen el derecho de disfrutar, sin miramiento, á la propiedad, de las cosas de la tierra, y sin que á ello pueda oponerse autoridad alguna, ya que no existe legítimamente, puesto que no habiendo un Ser Soberano que confiera la potestad á los que mandan, no es esta, sino una usurpación de mando que se adquirió por la fuerza: que no es mal lo que así se llama; y por consiguiente éste goza de los mismos derechos que el bien, no debiendo consentirse que se ponga coto á su enseñanza. Y como deducciones de tan absurdos principios, se proclaman las más estupidas teorías.

¿Por qué no ha de ser lícita la violación, aun de las personas más sagradas? ¿Por qué no la destrucción de casas ó asilos donde se propaguen doctrinas contrarias á nuestro libertinaje? ¿Por qué el asesinato no ha de contarse entre los actos meritorios, sobre todo, si es preciso acabar con aquel que pone dique á mi licencia? ¿Quién osará detener al hombre en sus extravíos, si á éste,

lejos de haberle enseñado que ciertos actos son tales extravíos, se le dijo no sólo que eran meritorios, sino que estaba obligado á ejecutarlos para dar fin á todo lo existente?

¿No comprenden los sostenedores de esas malditas libertades que, por conciencia errónea, formada en esas escuelas, actualmente autorizadas, pueden los educados en ellas cometer los crímenes más horribles creyendo firmemente que ejecutan actos laudables?

Pues bien; el partido conservador, que acaudilla el Sr. Maura, hombre de poderosa inteligencia y de singulares dotes de mando, dice un querido colega nuestro, ya vemos, por triste experiencia, lo que ha dado y puede dar: una paz material, efímera y momentánea que se ha visto precisado á mantener en España, porque todo peligraba y crugía desde lo más alto á lo más bajo, cuando señalaban lo ruinoso y putrefacto de nuestra sociedad las rojizas llamas de los incendios, los ayes de los moribundos y las sarcásticas carcajadas que, saliendo de cien infernales orgías, siniestramente herían el pudor y la vergüenza de las personas honradas.

Pero ahí está la raíz de esas horribles escenas, sin que ese partido, que baja hoy del poder, empujado por la ola revolucionaria, haya impedido que se mantenga fresca y proveyendo de abundante savia al árbol que dá frutos de tanta iniquidad.

¡Mirad ese árbol.... corpulento y frondoso! A su raíz no ha tocado el Sr. Maura. Pero los que vienen.... los que vienen dicen ellos mismos que quieren vivir siempre cobijados bajo sus ya abundantísimas y frondosísimas ramas, y dispuestos á cuidarle con el mimo que al hijo más querido.

¿Podemos alimentar la esperanza de obtener, por ellos, la salud de esta sociedad desventurada?

«Ni conmigo, ni sin tí....»

S.

## Historia de la crisis en el Congreso

Jueves 21.—Es abierta por el señor Dato á las cuatro menos cuarto, con gran número de diputados y mucho público en las tribunas.

Antes de ocupar el presidente su sitial, el Sr. Romero da vivas á la República y los Sres. Azzati y Soriano gritan estruendosamente: ¡Abajo el Gobierno! y mueras contra Maura y La Cierva.

Abierta ya la sesión, el Sr. Castell invierte dos minutos escasos en leer el acta, que queda aprobada.

El Sr. Caballe pide la palabra para una cuestión previa.

El Presidente: Se va á dar lectura á una comunicación.

El Sr. Caballe insiste á grandes voces en su deseo de hablar de un asunto que afecta hondamente á España.

El Presidente da fuertes campanillazos reclamando orden.

El Sr. Caballe sigue gritando.

Los mueras se suceden sin interrupción en los bancos de los republicanos. La mayoría grita vivas á Maura y á La Cierva.

Mientras tanto, el Sr. Castell termina la lectura de la comunicación dando cuenta de la crisis total.

Dice así:

«Excemos. Sres.: Habiendo presenta-

do su dimisión el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de vueccencias, á fin de que se sirvan dar cuenta á ese Cuerpo colegislador, por si tiene á bien suspender sus sesiones, interin S. M., en uso de su regia prerrogativa, designa nuevo Ministerio.

Dios guarde á VV. EE. muchos años. Madrid 21 Octubre 1909.—A. Maura.»

El Presidente: Se levanta la sesión. Se reproducen los vivas á la República, los mueras á Maura y La Cierva, contestados con vivas por parte de la mayoría.

Y en medio de un barullo ensordecedor, van saliendo los diputados de la Cámara.

## LA PRENSA

El Imparcial:

«La situación es gravísima.

La Monarquía cuenta dos partidos de Gobierno: el liberal y el conservador.

Después de la sesión que el 20 celebró el Congreso hace falta un acto que acredite que la Monarquía no ha prescindido del partido liberal.

¿Es cierto lo que dijo el Sr. La Cierva? La aprobación que á las palabras de este ministro otorgó el Sr. Maura, ¿significa la conformidad plena de los conservadores? Esa conformidad ¿contiene una ratificación de la Corona?

Es preciso contestar hoy mismo á estas preguntas.

Porque el ministro de la Gobernación ha dicho ayer tarde que sólo los conservadores defienden la ley, y que los liberales son auxiliares de la demagogia partícipes de los anarquistas, y colaboradores, por descuido, de los atentados de la dinamita. Y si no se rectifica este concepto por una retractación categórica y expresa del Presidente del Consejo, y si no se arroja del banco azul al insensato que aquellas afirmaciones formuló, se considerará que el liberalismo español ha sido lanzado de la Monarquía y que ésta juzga que no necesita de otros servidores que los amigos del Sr. Maura.

Esa declaración es inminente, y ha de ser tan categórica que no ofrezca dudas.

Por eso consideramos el día de hoy como crítico, esencial y definitivo en la orientación de la política española.

A B C:

«No; hemos de ser lógicos antes, después y en todo momento. En las circunstancias normales el equívoco y la vaguedad pueden ser inofensivos; en las circunstancias por que en la actualidad atraviesa España son peligrosos, profundamente peligrosos. Ha llegado el momento de que las cosas queden definidas y concretadas de una manera terminante.

—España—añadía mi amigo—está atravesando por una situación excepcional. Nadie más que yo desea que el partido liberal (uno de los dos partidos sobre que gira nuestra política) esté en disposición de gobernar y goberne; muchos de los prohombres que militan en ese partido son amigos queridos míos; figuran en él hombres respetabilísimos; ha presta do ese partido grandes servicios á la Patria y á la Monarquía. Pero será en estos momentos una desconsideración, una descortesía, una agresividad, el preguntar concretamente, valientemente, qué es

lo que ese partido se propone, cuáles son sus planes y sus ideas; cómo, si los tiene, vá á llevarlos á la práctica? Consideremos la situación en que nos hallamos. En el Extranjero se está haciendo una violenta campaña contra nuestro país, contra nuestras instituciones; todos hemos podido ver que en uno de los carteles paseados en una de las manifestaciones de París (ha aparecido fotografiado en los periódicos franceses figura este rótulo: «Los oficiales españoles fusilan á los obreros»; en el Congreso acaba de anunciarse que elementos revolucionarios extranjeros vendrán á formar en una manifestación que se organice en Madrid; en reuniones celebradas fuera de España se auguran atentados contra personalidades españolas. Ante todo estos fermentos de revolución y de disgregación, ¿cuál será la actitud de un partido que aspire á gobernar? ¿Se va á emplear la energía y la fuerza, como el actual Gobierno, ó se va á usar de la laxitud, de la lenidad, de la debilidad? Si se pretende oponer la energía, ¿se cuenta con espíritu bastante de fortaleza y de cohesión para emplearla? Si se pretende curar el mal con dulzura y con laxitud, ¿es que se cree ingenuamente, de buena fe, que con dulzuras y la lenidad podrá lograrse el remedio?»

El Liberal:

«Aunque de lejos, conocemos un poco al Sr. Lacierva; provocador, camorrista é irresponsable, á todo se atreve; más á tanto no se hubiera atrevido nunca, de no tener un punto de apoyo en que afirmarse. Es de los locos que con la pena se hacen cuerdos, y jamás, sin alguien ó algo que le guardase las espaldas, habría llegado á un desbordamiento tal de imprudencias, de retos y de injurias.

Encarado con el Sr. Moret, y tratándole é interrogándole de igual á igual, le hizo entender que tanto él como el partido liberal estaban inhabilitados para el Gobierno y de sobra en las órbitas de la Monarquía. No contento con sospecharlos de cómplices de Ferrer, les atribuyó responsabilidad en el conato de regicidio de 1906, y les indicó, sin pararse en barras, que ni en el parlamento ni en el juego constitucional de los partidos habían falta ninguna. Su opinión carecía de valor, sus servicios no merecían pago y sus reclamaciones eran tan fútiles é insignificantes como las de los periódicos no matriculados en las cofradías piadosas ó en los registros secretos.

Con alta y fiera dignidad, el señor Moret le administró el adecuado correctivo.

Sus breves palabras que fueron una ejecución, señalaron la diferencia esencial que existe entre uno y otro, y que radica, no ya en la categoría, sino en la especie.

Pocas veces la justa indignación habrá encontrado frases tan nobles y tan precisas. El jefe del liberalismo español jamás aceptará ni aun las relaciones meramente políticas con Ministerios de que hombre tal forme parte. Y el movimiento con que ese hombre finja el ademán de una bofetada, le encontrará siempre tranquilo, pues su rostro está infinitamente más alto que el brazo y que toda la persona de La Cierva.

El Universo:

«Aparte de esto, conviene insistir en el tema admirablemente tra-

tado por el señor ministro de la Gobernación. Que los republicanos, los ácratas y sus afines busquen en la justa, aunque enérgica represión, argumentos y enseñanzas propicias á sus intereses y pasiones, y estímulos y alientos para la revolución que aman y procuran, cosa es conforme á sus intereses y procedimientos; pero que á título de monárquicos y liberales, haya quienes encuentren favorable coyuntura y punto de apoyo en la conducta actual del Gobierno para hacer una campaña política que sólo pueden favorecer á los enemigos del orden, llamándose, sin embargo, amparadores de éste, eso parece del todo increíble.

Censuran el rigor de los encargados de mantener el orden con el castigo de los excesos; llaman peligro á ese rigor saludable, y no ven avanzar el peligro verdadero de la ola revolucionaria, cuyo raudal de odios y de crímenes amenaza á todos y á todo, que se estrellará furiosa en el muro que la contenga si éste permanece firme, ó transformada en tranquila pero devastadora corriente, invadirá la nación si no halla obstáculos en su camino.

Esa deplorable política de templanza es precisamente la que ha originado los sucesos de Barcelona, la que ha hecho necesaria después la enérgica represión. Sin la blandura y las debilidades de antaño no hubiera menester de esas represiones de última hora.

Con represión ó sin ella, la revolución procura destruir el altar, el Trono, el Ejército, la propiedad, la familia... Mientras no haya obstáculos que vencer y se le ofrezca un camino holgado y cómodo con la política de templanza, va adelante la revolución. Pero si, aun imperando esa política, la revolución tropieza con dificultades, ó no avanza tan de prisa como los más exaltados quieren, entonces la vanguardia criminal de esa revolución actúa y se arroja á cumplir su miserable oficio.»

Ejército y Armada:

«Entre militares, corrían nombres de generales muy prestigiosos; uno para la prolongación de la situación conservadora y otro para la jefatura del partido liberal, estimando que urge la formación de un Gobierno de fuerza, en el que había que hacer quedase el señor La Cierva.

Y fuera conservador ó liberal el Gobierno, uno de los generales de referencia había de ejercer el mando en jefe del ejército de operaciones al que se titularía «Ejército de Africa».

El Siglo Futuro:

Lo que ha sucedido en el salón de sesiones y que tanta resonancia tuvo en el despacho del presidente del Congreso, en los círculos políticos y los periódicos produce espanto, si algo pudiera espantar en la política española.

Al ex-presidente Sr. Moret y al ex-ministro Sr. Romanones, el señor Lacierva dió un pésimo rato, porque en la polémica y en la discusión los venció y puso en evidencia y en aprieto. Como ni el señor Moret ni el Sr. Romanones tienen razón, apelaron á ponerse bravos, á fingir desdenes, cuando les rebosaba la ira y nadie se aña contra lo que desprecia, no hubo desconsideración ni insulto. Lo que hubo fué que el Sr. Lacierva habló claro, sin ambages, sin nebulosidades, llamando á las cosas por sus

nombres, ni medias tintas, ni equívocos, rompiendo por una vez con el convencionalismo, con la farsa, con el eufemismo, con las medias palabras habituales en las Cámaras. Y esto sonó á nuevo, á inusitado, á intolerable. ¿Es alguien capaz de proferir las nebulosidades, las medias tintas, los equívocos, la farsa, á la luz, al color definido, á las palabras claras, á la verdad?

Y la verdad es, Sr. Moret, que Lacierva al atar corto á la prensa y castigar duro, aun cuando no lo suficiente, á los sediciosos de Barcelona y cerrar escuelas láicas, y no permitir manifestaciones ácratas, tiene razón contra usted y puede probarle que de la política de usted lógicamente se deducen diluvios de males.

El señor Lacierva supo exponer anteayer y ante esta verdad de una manera contundente, diáfana, documentada y firmísima. Y el señor Moret no tuvo que contestar porque es imposible responder en contra al que sostiene que dos y dos no son cinco.

El Sr. Lacierva venció y derribó al Sr. Moret y al Sr. Romanones y á los vociferadores de la oposición, porque aunque el Sr. Lacierva no tiene la razón contra nosotros, contra ellos sí la tiene.

Por eso *El Imparcial* de hoy acude á la amenaza descarada dirigida contra la corona. Aun el mismo título de largo editorial. «¿Pueden los liberales ser monárquicos?», es una amenaza. Y las tres columnas y cuarto del artículo en amenazas se diluyen, que vienen á parar á este dilema: «O se arroja á Lacierva del banco azul, ó los liberales se consideran lanzados de la monarquía».

Amenazas y amenazas y amenazas. ¿Razones? Ninguna.

Y esta es la situación política de hoy que conviene fijar claramente.

En el poder un gobierno liberal, que sigue inspirándose en los principios liberales, esencia de su programa, traducida en el proyecto de ley de reclutamiento, en el de caducidad de créditos, en la creación de la Escuela Superior del Magisterio y en el mantenimiento de todas las libertades liberales consignadas en la Constitución: un gobierno sobre el cual pesa como tremenda losa de plomo la responsabilidad de los sucesos de Barcelona no prevenidos en sus orígenes remotos, pues que casi en completa libertad se dejaron todas las propagandas en escuelas y periódicos, ni evitados en sus causas próximas á pesar de que se veía tan inminente la tormenta; pero un gobierno que á pesar de sus errores, en el caso concreto de la represión (deficientísima por cierto) sostiene que hay que mantenerla contra las algaradas de todos los revolucionarios, aunque estén secundadas por elementos que se llaman de orden.

Frente á ese gobierno liberal un partido también liberal que le combate y quiere arrojarle del banco azul y pide el poder para sí, precisamente por las medidas represivas del gobierno.

Periódicos que insisten en su tarea de presentar lo blanco como negro y lo negro como blanco.

¿Qué resultará para la patria de este encrespado mar en tormenta de errores y malas pasiones?

## LA DIMISIÓN DEL GOBIERNO

Alrededor de las nueve de la mañana acudieron los ministros al domicilio del señor Maura.

Llevaban buen rato reunidos cuando llegó el Sr. Pidal (D. A.), é inmediatamente pasó éste á conferenciar con el Sr. Maura, quien se separó para ello de sus compañeros de Gabinete.

El Sr. Pidal, al salir, mantuvo una actitud de extremada reserva.

de su domicilio el Presidente del Consejo y se dirigió á Palacio, dejando á los ministros reunidos.

A las once menos cuarto llegó á Palacio el Sr. Maura, revelando en su semblante una actitud política resuelta. Nada dijo al entrar; pero era indicio grave que no se reuniera el Consejo de ministros, según costumbre, bajo la presidencia de S. M.

La entrevista del jefe del Gobierno con el Monarca duró tres cuartos de hora. Abandonó el Sr. Maura la estancia regia con la sonrisa dibujada en su semblante.

Estuvo con los contados periodistas que había en Palacio bien explícito respecto al alcance político de su visita á S. M.

—El Gobierno—dijo—ha presentado su dimisión. Hoy ya hay vacantes. Hay tantas como ministros. La dimisión se hará pública. El documento se facilitará en Gobernación. En él se razona la crisis y se explican, con toda claridad, sus fundamentos.

En seguida serán consultados los Presidentes de las Cámaras y los jefes de las minorías. Esto se hará con urgencia.

Regresado de Palacio el señor Maura, después de haber hecho entrega á S. M. de las dimisiones de sus compañeros y de la suya, llamó á su domicilio á los Presidentes de las Cámaras, para enterarles de un modo oficial de la decisión adoptada por el Gobierno.

Se hallaban los Sres. Dato y Azcárraga en la casa del Sr. Maura, cuando tuvieron noticia de que el Rey les llamaba para consultarles respecto de la cuestión política planteada.

Bien pronto abandonaron los dos la residencia del Presidente dimisionario.

### Nota oficial

En el ministerio de la Gobernación fué facilitada copia del documento que ha entregado á S. M. el señor Maura, acompañando á las dimisiones y explicando los motivos de la crisis.

El documento es como sigue:

«Señor:

En la sesión que el Congreso de los diputados celebró anteayer, las minorías monárquicas liberal y democrática hicieron, por órgano del jefe de la primera, Excmo. Señor don Segismundo Moret, la terminante declaración de que reputan necesaria la inmediata dimisión del Ministerio, anunciando que acudirían á todos los medios para hacerme comprender la tal necesidad. Terminada la sesión de ayer en aquel Cuerpo Colegislador, por conducto de su Presidente, notificó el Sr. Moret al Gobierno que quedaban rotas todas las relaciones parlamentarias con éste y absentidos de intervenir en cualesquiera Comisiones los diputados de las dichas minorías. Ni aun el proyecto de ley presentado con carácter de urgente para la habilitación y la dotación del crédito destinado para los gastos militares en el Rif está exceptuado de la dificultad que aquella determinación suscita para la función legislativa.

El Consejo de ministros, unánime, estima que, en las circunstancias presentes, la actitud de las aludidas minorías monárquicas le impide seguir asumiendo las responsabilidades del Gobierno; y no duda que las mayorías facilitarán al que le suceda, así en el Senado como en el Congreso, cuantos medios requieran las necesidades nacionales.

Al poner en las augustas manos de V. M. las dimisiones de mis compañeros y la mía, y rogarle respetuosamente que se digne aceptarlas, declaro la viva gratitud de todos por la confianza con que V. M. nos ha honrado.

A los R. P. de V. M.

Señor.

El Presidente del Consejo de Ministros.»

En el Congreso la efervescencia era grandísima.

Comentábase ante todo la explicación de la crisis, dada por el señor Maura á S. M. el Rey, y publicada después en nota oficial.

Los liberales estaban indignados con este documento, lamentándose de que en él no se consignase más que la actitud de los liberales, y esto exageradamente; pero sin hacer constar la causa de que las oposiciones hubieran adoptado semejante actitud.

«Esto—decían—es presentar á Su Majestad la mitad de la cuestión, por más que—añadían—aunque el Sr. Maura no se lo haya dicho, ya S. M. estaría enterado, porque en el Congreso hubo ayer personas de su absoluta confianza, que se enteraron con todo detalle de lo acontecido en la sesión.»

## El nuevo Gobierno

Presidencia y Gobernación.—D. Segismundo Moret.

Estado.—D. Juan Pérez Caballero.

Gracia y Justicia.—D. Eduardo Martínez del Campo.

Hacienda.—D. Juan Alvarado.

Guerra.—D. Agustín Luque.

Marina.—D. Víctor Concas.

Instrucción Pública.—D. Antonio Barroso.

Fomento.—D. Rafael Gasset.

## Desvarios de enseñanza

Prusia en los comienzos del siglo XIX y España en los del XX

Una corta distancia, próximamente unas seis ó siete millas alemanas, separa las hermosas ciudades de Rosbach y Jena.

La primera fué testigo de una gloriosa victoria y la segunda de una derrota.

Bastaron próximamente unos 50 años para que el ejército alemán, cargado de laureles el 5 de noviembre de 1757, en los terrenos de Rosbach, quedara el 14 de octubre de 1806 en los de Jena aniquilado por completo, oscureciendo con las sombras de la derrota, las glorias de anteriores triunfos.

No hay que acudir á la técnica para estudiar esta derrota, no estriba este mal en el ejército, no es la causa la mala ejecución del arte militar, no; el motivo, el origen, la causa está en el alma del pueblo que está detrás de las cañones. Por eso Prusia sucumbió ante los *lambres* franceses; porque su alma estaba corrompida, llena de vicio; porque dominaba el egoísmo, porque el afán de medrar y el utilitarismo se había enseñoreado en sus corazones, dejando en ellos una frialdad calculi ta.

Todo se había acabado en una sola batalla.

Todo el pueblo fué culpable; todos con su dejadez, con su laxitud llegaron á Prusia á trance que no vemos precedente en la Historia.

«Prusia se hundió en Jena y Anes taed—dice el señor Perojo—porque su ejército no podía tener lo que en el pueblo no existía, porque tenía el alma enferma y como nación se había prostituido y degradado. En Jena y Anerstaed sucumbió, pues, el ejército prusiano porque ya antes había muerto la voluntad en el alma del pueblo.»

«La rapidez con que pudo Napoleón realizar sus planes y la poca resistencia que encontró—dice Duproix—revelaron no solamente la caducidad de las instituciones políticas y militares de Alemania; allí se reveló también la ausencia del sentimiento patriótico.»

Prusia, pues, padeció las consecuencias de todos sus vicios.

Pero reaccionó pronto. Se conoció á sí misma y después del horror del presente y de las faltas del pasado, tuvo aliento para estudiar serenamente el porvenir.

La reina Luisa arengó varonilmente al pueblo para que se hiciera *digno de pertenecer á la raza de Francisco el Grande*. Stein también tuvo frases de aliento, y Fichte dejó oír su voz potente, voz que no pudo apagar el tambor

francés, y señaló á Alemania el derrotero que había de seguir. «Necesitamos—decía—una Alemania nueva, generosa, animada de los grandes ideales de la patria, del sentimiento de la abnegación y del sacrificio y donde el individuo anteponga el bien público al bien particular. Esto solo lo podemos alcanzar por medio de una nueva educación nacional, una educación moral y patriótica, universal; real y efectivamente obligatoria que transforme al individuo, á la sociedad, al pueblo.»

Prusia escuchó la voz del filósofo, y las derrotas de Jena fueron oscurecidas por los triunfos de Metz y Sedán.

¿Qué semejantes los comienzos del siglo XIX para Prusia, y los del XX para nuestra España!

Parecidos nuestros desastres de los últimos años de la pasada centuria; iguales; sí, iguales, los males que hay que desterrar y corregir.

En España sufrimos un mal superior á todos los males. ¿Dicen otra cosa los recientes sucesos de Barcelona? ¿Serán estos hechos la causa del resurgimiento de nuestra Patria?

Creo, que si el problema comenzáramos á resolver, pronto daríamos en la incógnita.

Algunos, muy pocos, quizá venidos de otras tierras, son malos; los más, los de casa, son buenos. Pero á unos y á otros puede enseñarseles; podemos formarles sus corazones; podemos educarles en CRISTIANO Y ESPAÑOL, como dice muy bien el P. Manjón, director de las Escuelas del Ave-María, de Granada.

PENTKITA KAJ RIVERETO.

-----

Nuestro estimado y querido compañero Sr. Arenillas, ha publicado el siguiente manifiesto:

### A los electores del distrito

de Peñaranda-Alba

Al dirigirme á vosotros pidiendo, que votéis, si os place, mi candidatura, quisiera ser breve y sincero.

¿Quiénes me presentan, me diréis? Valiosos é importantes elementos católicos me impulsaron á ello, persuadidos con alteza de miras, que de mi presentación resultaría un bien moral y material para el distrito; pero desde el día catorce, en que se verificó la propuesta marcada por la ley, me presentáis vosotros, en número de más de *dos mil doscientos*, pobres y ricos, sintiéndome orgulloso y reconocido.

¿Quiénes me apoyan? Yo no entro en combinaciones políticas, que el encasillado oficial ha preparado en regiones, á donde no llegan las aspiraciones del distrito, ni los latidos de la opinión.

Me apoyan, pues, todos los que desean una buena administración; me apoyan honrados labradores; comerciantes, industriales y obreros de este solar castellano, é importantes personalidades del distrito y la provincia.

¿Cuál es mi programa? El catolicismo sobre toda política: una ordenada económica administración: el mejoramiento, el verdadero progreso moral y material del distrito. En él he vivido desde mi niñez, y por tanto conocéis mi historia. Sólo deseo y sólo quiero demostraros con obras la gratitud que os guardo.

Reflexionad lo que antecede y ved si merezco vuestro voto.

Mariano Arenillas Sáinz.

Peñaranda de Bracamonte á 17 Octubre 1909.

### MUY IMPORTANTE

## Lectura de periódicos

Con el título *Para muchos*, ha publicado nuestro querido compañero *La Constancia*, de San Sebastián, un extenso y muy interesante artículo, acerca de la lectura de periódicos, del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Inútil—dice el articulista—debiera parecer insistir en cosa tan clara, pero es preciso particularizarla más, según es inconcebible la ceguera y la sordera de muchos *católicos*, principalmente en materia de lecturas. No atienden á razones, ni oyen al Papa, y hacen á ciegas lo que ven hacer y leen la prensa liberal y neutra, abando-

nando por completo la lectura de la prensa sana y netamente católica por seguir la corriente del modernismo.

Ni siquiera es regla segura *hacer* ó leer cuanto hacen ó leen los sacerdotes: primero, por que para leer escritos prohibidos, pueden en ciertos casos autorizarlos ó el permiso ó su cargo; segundo, porque también hay sacerdotes que hacen ó leen lo que no deben.

En los preceptos de la Iglesia constan las lecturas que León XIII prohibió á los católicos de todo el mundo, y asienta como verdad indubitable que las malas lecturas están prohibidas también por la ley natural; lo están por el peligro en que el lector se pone de contaminarse; lo están por el escándalo de verse periódicos malos *en manos de personas que deben dar ejemplo*; lo están, además, por la ayuda que se presta á la mala prensa, cuando se debiera perseguirla, y favorecer á la buena.

Y siendo esto así, ¿cómo se explica que *tantísimas personas leen, pagan y propagan los periódicos liberales y neutros*? ¿Es que piensan que eso no es pecado? Pues piensan contra lo que dicta la razón, contra lo que dicen los Romanos Pontífices y enseñan todos los Doctores católicos. ¿Es que niegan ser malos los periódicos liberales, cualesquiera que sea *el grado y matiz de liberalismo que defienden*, por más que en otras cosas hablen y escriban como católicos? ¿O es que teniéndolos por pésimos y sabiendo que es pecado leerlos y sostenerlos, sin embargo lo hacen? Entonces no nos queda sino suplicar al Señor por la conversión de esos públicos, escandalosos y obstinados pecadores.

Los Romanos Pontífices enseñan que por la ley de Dios están prohibidos los periódicos y folletos en que de propósito se ataca á la Religión y las buenas costumbres. Apenas hay Obispo que repitiendo esa misma doctrina no la haya explicado, declarando que los *periódicos liberales* atacan á la Religión en el mero hecho de defender esas libertades modernas que la Iglesia condena.

Por regla general los periódicos cuya lectura se ha de considerar como prohibida á los hijos de la Iglesia, son: Los que combatan dogmas de nuestra santa fe; los que defienden y propagan doctrinas condenadas por la Iglesia, como por ejemplo, el liberalismo de toda casta y pelaje; los que atacan al Papa, á los Obispos, sacerdotes y religiosos; los que se mofan de los santos; los que hacen burla de los sacramentos y de las ceremonias del culto católico, y finalmente todos aquellos *que más ó menos embozadamente, vierten opiniones contrarias á la doctrina y moral cristiana*.

No hay que darle vueltas. El criterio seguro para discernir lo mismo á las personas que á los periódicos lo dá Jesucristo en el Evangelio y lo ha robustecido la historia de más de diez y nueve siglos. Venga acá ese periódico: ¿está por Cristo? ¿está por su Iglesia? ¿No? pues nada con él, no necesito preguntar si ataca á la Religión ó es enemigo de Dios; me lo dice Jesucristo: El que no está en todo conmigo está contra mí, por lo tanto, los periódicos neutros están también contra Jesucristo y contra la Religión en el mero hecho de negarles su *carra y su defensa positiva*. Pensar de otra manera es desfigurar la verdad; es mudar el nombre á las cosas para *eludir responsabilidades de conciencia*. Y es preciso que lo entendamos así claro y que nos dejemos de eufemismos, hipocresías y ambigüedades que serían la peste en la Iglesia de Dios.

No hay más que una fe y un bautismo, y un Evangelio, y si hemos de ser *cristianos de verdad* ha de ser conforme á ese Evangelio único en el cual están por igual condenadas las hipocresías, las transigencias, las neutralidades, y todo



# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

### MOVIMIENTO DE TRENES

#### HORAS DE ENTRADA

##### De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

##### De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

##### De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 4,22.  
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

##### De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

##### De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

#### HORAS DE SALIDA

##### Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.  
Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.  
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

##### Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

##### Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.  
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

##### Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

### Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

### SERVICIO DE COCHES

#### HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

#### HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

## CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL  
**DR. CELESTINO M. DE ARGENTA**

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

## TALLER

DE  
EBANISTERÍA

DE  
Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

## MEDICAMENTOS ANAYA

**Píldoras febrifugas Anaya.**—Infalibles contra el paludismo.

**Ungüento Anaya.**—Para curar las grietas de los pechos.

**Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.**—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos,  
**FRANCISCO PEREZ MARTIN.**

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

## NOVEDAD INGLESA

### LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

## LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

### GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. } Suscrito . . . . .	5.000.000
Desembolsado . . . . .	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles. . . . .	3.372.556,98
Reservas . . . . .	2.116.098,48
Siniestros satisfechos. . . . .	12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, número 36.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

### TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

**DEMETRIO GÓMEZ GARCIA**

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

### Almacén de Maderas

DE

**J. Garcia Piedra, Hijo**

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción: yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería,

**Alfonso Garcia Castilla**

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

### TALLER DE MÁRMOLES

DE

**ALFONSO IZQUIERDO**

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

### Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

**José Cuadrado**

DE 5 Á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

## ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.